



# БОРБА

ОРГАН НА ОКРЪЖНИЯ КОМИТЕТ НА БКП, ОКРЪЖНИЯ НАРОДЕН СЪВЕТ  
И ОКРЪЖНИЯ КОМИТЕТ НА ОТЕЧЕСТВЕНИЯ ФРОНТ — В. ТЪРНОВО

Излиза три пъти седмично

Гол. XIX, бр. 64 (1819)

В. Търново, вторник, 28 май 1963 г.

Цена 2 стотинки

## НАПОИТЕЛНАТА СИСТЕМА „СТРАЖИЦА“ ВЛЕЗЕ В СТРОЯ



След прерязване на трицветната лента др. Димитър Стойчков чести новата напонтелна система на стражицани.

Много трудности преодоляха строителите на Стражицката напонтелна система. Колко напрегнати дни, колко безсънни нощи са отдали за нея те!

Не една и две са придобивките, които донесе народната власт в с. Стражица. Но най-крупната между тях е обуздаването на Казлън дере, построяването на четирите помпени станции и устройването на поливните им полета. Това е огромно дело със значение за понататъшното укрепване и развитие на трудово-кооперативното земеделие. Осъществяването му за кратък срок говори за сплотеността на кооператорите от Стражица. Чапаево, Благоево и Владислав, които работиха рамо до рамо. То говори за всеотдайността им да изпълнят партийния призив за настъпление срещу сушата.

— Стана бре-ей!  
— Ама да си признаем и ние не вярвахме, че ще излезе.  
— То и какво беше!  
Говорят и хем се радват, хем се удивляват строителите майстори Ненко Аврамов, Иван Яламов, Кольо Братованов и още неколцина, които от парвата копка до днес са на строежа. Днес те от сутринта са все заедно. С чувство на особена гордост вървят насам-натам по равния гръб на баира срещу езерото, където след малко ще стане откриването на напонтелната система. Непрекъснато прижда народ. Толкова хора тук са се събрали на едно място, когато се почистваше чапката на язовирното езеро. Хубав сбор. Той е завършил на нивата от героичните дела на строителите, едно начало, което ще накара земята да дава повече и по-богати плодове.

За тия, които днес ни поднасят хубавия дар, могат да се кажат само благодарствени думи. С много трудности се пребориха те, но като че най-грямото изпитание дойде в последните три месеца. Това е времето, когато при крайно тежки условия се изграждаха грите помпени станции, когато се направи 70 640 метра изкоп и се положиха 38 313 линейни метри тръбопровода с 900 фасонни парчета.

Всичко това, като че не е било до вчера, до снощи. Като че никакви трудности не са изживели ни комсомолците от окръжната бригада, ни майсторите, ни кооператорите. Кога-

то гледах хубавия завършен — огледаната повърхност на язовирното езеро, румената платформа на плъзгащата се помпена станция, белите кубчета на сградите край нея, трудът се забравя, остава само гордостното чувство, радостта от изпълнения дълг леко да потриват в гърдите.

Тържеството бе открито с кратко слово от секретаря на Общинския партийен комитет

Дончо Иванов. Доклад за героичния труд на хората при изграждането на напонтелната система „Стражица“ изнесе председателят на ТКЗС Стоян Колев.

— С право може да се каже, че изграждането на такава модерна напонтелна система е една от най-крупните придобивки за нашето кооперативно стопанство. — каза той. — Осъществяването на такова ог-

ромно дело представлява практическо изпълнение на решението на Партията.

Докладчикът припомни важните моменти в изграждането на системата и подчерта, че тя е плод на повишената съзнателност и убедеността на кооператорите в правото дело на Българската комунистическа партия, резултат на героичния труд на строителите, монтажниците, техниците, на кооператорите от четирите села, сляти мисли и воли за изграждането на по-щастлив и заможен живот.

Топло приветствие поднесе членът на Централния комитет и първи секретар на Окръжния комитет на БКП Димитър Стойчков, който чести голямата придобивка на стражицани и ги призова за нови, по-големи завоевания в изпълнението на задачите, поставени от Партията.

Приветствие от името на Главно управление „Водно стопанство“ при Министерския съвет поднесе инж. Иван Иванов, който прочете и Указ на Президиума на Народното събрание за награждаване на 31 строители, монтажници, техници и стопански ръководители. Подредени поднесе и инж. Трайчо Вожков от Централно управление „Водострой“, след което присъстващите единично гласуваха телеграма до Централния комитет на БКП в която благодарят за грижите на Партията.

Изпълнена бе богатата програма от самодейните колективи в селото. Гости и кооператори се отправиха към помпена станция № 1 край язовир „Стражицка комуна“, където другарят Димитър Стойчков преряза триколовната лента и обяви системата и станцията за открити. Гостите посетиха и другите три станции — „Стражицката“, „Дружба“ и „Комсомолската“. Още три триколовни ленти бяха прерязани през този ден. Особено тържествено бе в четвърта помпена станция, заслужено наречена „Комсомолска“, където се демонстрира напояване чрез дръждване от подземната канална мрежа. Тук тържеството продължи до късно след обед с народно веселие.

Ил. МОНОВ

### НАГРАДЕНИ СТРОИТЕЛИ

С указ на Президиума на Народното събрание са наградени строители, монтажници и стопански ръководители, взели активно участие в изграждането на напонтелната система „Стражица“, както следва:

**С ОРДЕН „ЧЕРВЕНО ЗНАМЕ НА ТРУДА“:**  
1. Васил Николов Бянов — ръководител на мелiorативното стопанство.

**С „НАРОДЕН ОРДЕН НА ТРУДА“ — ЗЛАТЕН:**  
1. Ненко Аврамов Ненков — бригадир на строителна бригада в ТКЗС с. Стражица.

**С „НАРОДЕН ОРДЕН НА ТРУДА“ — СРЕБЪРЕН:**  
1. Васил Колев Христов — техник, ръководител на мелiorативни обекти; 2. Инж. Илия Пенчев Русенов — проектант на напонтелна система „Стражица“; 3. Кирил Петров Ковачев — началник ТРЗ в СМУ „Водострой“; 4. Стоян Георгиев Кувлев — тракторист; 5. Светослав Матев Давидов — техник строител.

**С „НАРОДЕН ОРДЕН НА ТРУДА“ — БРОНЗОВ:**  
1. Димитър Симеонов Димитров — монтьор на помпена станция; 2. Желязко Недев Петков — монтьор на тръби и фасонни части; 3. Зоя Григорова — геолог; 4. Иван Петров Иванов — строителен техник; 5. Илия Динков Бъчваров — ръководител на строително звено; 6. Йордан Йорданов Люлешмов — машинен монтьор; 7. Иржино Иванов Минев — строителен бригадир; 8. Руси Стоянов Русев — звеновод на младожко звено; 9. Стефан Тодоров Йонков — техник; 10. Петър Кичев Петров — техник.

**С МЕДАЛ „ЗА ТРУДОВО ОТЛИЧИЕ“:**  
1. Атанас Петров Атанасов — монтьор; 2. Атанас Димитров Николов — строителен работник; 3. Иван Ст. Лазаров — техник-строител; 4. Иван Стефанов Ялъмов — строителен работник; 5. Йордан Друмев Ковачев — изкопчик; 6. Кольо Динков Бъчваров — строителен работник; 7. Коста Николов Николов — строителен работник; 8. Кръчо Минев Иванов — строителен работник; 9. Кольо Колев Братованов — строителен работник; 10. Марин Михов Гатев — изкопчик; 11. Никола Иванов Узунов — строителен работник; 12. Нежио Марков Ангелов — електромонтьор; 13. Пенко Иванов Михов — изкопчик; 14. Цоньо Вълчев Мърморев — строителен работник.



Бригадата на Ненко Аврамов не се спира пред никакви трудности: подпочвена вода, кал и тежката зима. Въпреки големите изпитания строителите предсрочно завършиха работата на язовир „Стражицка комуна“.

## ВЪРВИ, НАРОДЕ ВЪЗРОДЕНИ, КЪМ СВЕТЛИ БЪДНИНИ ВЪРВИ!



С усмивка на лицата отличниците приветстват Партията ръководителка за непрестанните ѝ грижи за развитие на родната наука и култура.

24 май е светъл ден за нашия народ. На този ден българският народ от села и градове отдава прослава към епохалното дело на братята Кирил и Методий, към всички техни последователи, към творците на нашата и славянската просвета и култура.

### Тържественото събрание

**ЗА ОТДАВАНЕ ПОЧИТ** на 1100-годишнината на славянската писменост в Дома на Народната армия в навечерието на големия празник дойдоха много трудеци, седеци на просветата и културата. В деловия президиум са членове на ЦК на БКП и първи секретар на Окръжния комитет на Партията Димитър Стойчков, членове на бюрото на Окръжния комитет, партийни и държавни ръководители, ректори

на Висшия педагогически институт „Братя Кирил и Методий“ проф. Александър Бурлов и др. Тържеството бе открито от секретаря на Градския комитет на Партията Димитър Петров. Доклад за славната годишнина изнесе директорът на Института за начални учители Георги Колев.

„Някога, в края на деведестото столетие, когато българският народ току-що бе получил от солунските братя „чудния дар“

— каза той, — поетът Константин Преславски бе възкликнал: „Голи са народите без писменост, немощни са да се борят без оръжие с противника на своите души“.

По-нататък докладчикът проследи хилядолетие на великото дело, благодарение на което народът ни устоя на бурите през черното турско робство и още по-черната монарх-фашистка тирания. Под грижите и мъдрото ръководство на Партията у нас се извършват дълбоки културни преобразования.

Председателят на Окръжния комитет на Отечествения фронт Стано Сираков прочете грамоти на Националния съвет на Отечествения фронт за удостояване на читалище „Надежда“ със звание „Образцово народно читалище“ и за награждаване със златна значка „Отличие за читалищна дейност“ на Васил Гладилов — методист по музикална самодейност. Иван Донков — методист по танцова самодейност, Петър Борсуков — художник и Петко Райков — ръководител на сатиричен състав. Сребърни значки „Отличие за читалищна дейност“ получават Маргарита Тананова, Атанас Стефанов, Сафелин Шакиров, Петър Мавриков, Тодор Стойков, Иван Шиков, Йосиф Славчев, Йордан Саундижев.

### ГОСТИ НА ВЕЛИКО ТЪРНОВО ОТ ФРЕНСКАТА КОМУНИСТИЧЕСКА ПАРТИЯ

Пребиваващата в страната ни делегация на Френската компартия, водена от Гастон Плисонне, секретар на Централния комитет, гостува във Велико Търново. В събота привечер делегацията посети историческото село Арбанаси.

На другия ден — неделя — представителите на Френската

комунистическа партия разгледа музеи, историческия хълм Царевец и парка „Първа социалистическа сбирка“. В срещите си с ръководители на града делегацията се интересува от партийната работа и дейността на Комсомола и народните съвети.

### И ОТ МОНГОЛСКАТА НАРОДНО-РЕВОЛЮЦИОННА ПАРТИЯ

Вчера пристигна във Велико Търново и делегацията на Монголската народно-революционна партия. Тя е на посещение в нашата страна по покана на Централния комитет на Българската комунистическа партия. Делегацията, в която влизат другарите Лийгуй, кандидат на историческите науки и зав. сектор при ЦК на МНРП, и Самбул, кандидат на философските

науки и зав. катедра по марксизъм-ленинизъм, бе посрещната от другаря Цоню Цонев, секретар на Окръжния комитет на БКП и други общински лица. Придружена от др. Цонев монголската делегация разгледа града, музеи, хълма Царевец и гр. Лясковец, след което отпътува за гр. Стара Загора.

### Манифестацията

ОТРАНО в празничната сутрин песни окъпва В. Търново. А когато тръгна потокът на манифестацията, сякаш самата младост на Родината потече пред очите на хилядите трудеци се, застанали като жива стена край улиците. Начело на манифестацията вървят възпитаниците на Строителния техникум „Г. Димитров“ — техникум юбилар, който за

(Следва на 4 стр.)

## АЛЕКОВИ ТЪРЖЕСТВА В СВИЩОВ

Жив е в съзнанието на народа ни образът на Алеко Константинов. Чистата му съвест, борческа целеустременост, граждански патос и днес будят възхита и в дните, когато се чувства неговата стогодишнина, в родния му град — Свищов дойдоха трудеци се от всички кътове на нашата Родина. Рядко градът бе посрещал толкова много гости. Празнично украсени са неговите улици — портрети на писателя, неговия мисли знамена, цветя

Вечерта на 23 май в салона на първото българско читалище дойдоха много граждани, гости. На сцената заеха места официалните лица: Борис Вапцаров — първи заместник-министър на просветата и председател на Централния съвет на БТС, академик Георги Карацлавов, проф. Георги Цанев — директор на Института по литература при БАН, Михаил Петунин — втори секретар на Съветското посолство в София, първият секретар на Окръжния комитет на БКП в Плевен Николай Тонев, секретарите на Окръжния комитет на БКП във В. Търново Димитър Туджачов и Цоню Цонев и други.

Секретарят на Градския комитет на БКП Атанас Аков откри тържествената вечер. Слово за писателя-гражданин произнесе председателят на юбилейния комитет за чествването на Алеко Константинов акад. Георги Карацлавов.

Доклад за живота и творчеството на Алеко прочете проф. Георги Цанев. В литературно-музикалната програма взеха участие хорът при народното читалище в Свищов, плевенският симфоничен оркестър. Артисти от народния театър „Иван Вазов“ представиха картини от комедията „Вай Ганю“.

Още по-оживени, шумни станаха улиците на града на другия ден със специален влак от В. Търново, Г. Оряховица. Павликени дойдоха много туристи. Почитатели на писателя пристигнаха и от Разград, Казанлък, Варна, Пазарджик и от други краища на Родината. На туристическия събор митинг, състоял се на Червения

площад, се събраха над 5000 гости.

Зад трибуната на червен фон е написано „Има бъдеще наша хубава България!“ — Алеко, Когато тук заеха места официалните лица, между които и първият секретар на Окръжния комитет на БКП Димитър Стойчков, бурни аплодисменти заглушиха шума.

Митингът бе открит от ректора на ВФСИ проф. д-р Минко Русенов.

Другарят Борис Вапцаров изслуша ролпота на участниците в звездобразната туристическа щафета. След това той произнесе възбудващо слово за Алеко, за празника на славянската писменост. Не всички събития, станали в стария и красив крайдунавски град са записани, — каза другарят Вапцаров. Но и с това, което се знае, градът буди почит и уважение. Неговото минало греє през бъдещето, не губи своето обаяние. На народа, за издигане на човешкото в човека отдаде своя живот и синът на Свищов Алеко Константинов. Кристално чист, обичаш своята Родина. Щастливците е един от първите пламенни дейтели на туристическото движение у нас.

Приветствие към присъстващите на митинга поднесе Михаил Петунин — втори секретар на Съветското посолство в София. Председателят на туристическото дружество „Алеко Константинов“ в града Александър Пеев прочете телеграма до Централния комитет на БКП.

След това пред къщата-музей бяха поднесени много венци от името на Централния ко-

митет на БКП, Окръжния комитет на БКП, Съюза на българските писатели, от Централния съвет на БТС и други институти. Тук другарят Борис Вапцаров връчи знамето на техникума по озеленяване във Варна, който от днес ще носи името на Алеко Константинов. Гостите разгледаха къщата-музей.

На древния хълм над Дунав другарят Борис Вапцаров направи първата копка на бъдещия туристически дом — паметник „Алеко Константинов“.

После обед алековите тържества продължиха с физкультурни игри разходки по Дунав. Вечерта в салона на читалището се състоя вечер на хумора, организирана от редакцията на в. „Същел“.

На 25 се състоя научна сесия, уредена от Института по литература при БАН. Доклади за творчеството на писателя прочетоха проф. Пантелей Заев — член кореспондент на БАН, Христо Дудевски — старши научен сътрудник при БАН, Георги Димов — старши научен сътрудник при БАН и писателят Стефан Станчев — главен редактор на списание „Турист“.

След станалите разсъждения бяха направени някои научни съобщения от БАН.

С това завършиха тържествата в родния град на Алеко Константинов. Когато се борим за построяване на новото общество, — заяви другарят Георги Карацлавов, — чувстваме до рамото си Щастливца Радваме се, че е с нас Алеко винаги ще бъде прекрасен пример за подражание.

П. КАИШАНОВ

# 15 ГОДИНИ БЪЛГАРО-ПОЛСКИ ДОГОВОР

На 29 май нашият народ с радост ще отбележи 15-годишнината от подписването на договора за приятелство, сътрудничество и взаимна помощ между НР България и Полската народна република. Този договор утвърди вековната дружба между двата братски славянски народи.

Връзките между нашите два народа укрепнаха още повече в борбата против жестокия общ враг — хитлерфашизма. Освободителната ни борба завърши успешно благодарение на победния ход на Съветската армия. С разгрома на фашизма и двата народа можахме свободно, по своя воля, да тръгнат по пътя на построяването на социализма и комунизма.

В първите години след освобождението от фашизма наша делегация, начело с Георги Димитров подписа договора, чиято петнадесетгодишна отбелязваме сега. Този договор създаде условия за разгръщане на широка дейност в областта на политическото, икономическото и културното строителство.

Правилната международна политика, която води полският трудещ се народ под ръководството на своята Полска обединена работническа партия, напълно съпада с политиката, която провежда и българският народ, ръководен от своята Комунистическа партия.

За обликението на двата народа извършено много допринаесе посещението през юни 1959 година на партийно-правителствена делегация, начело с първия секретар на ЦК на БКП д-р. Тодор Живков в Полша и посещението на д-р. Владислав Гомулка — първи секретар на ЦК на Полската обединена работническа партия, който през месец май 1958 година води партийно-правителствена деле-

гация у нас.

В продължение на петнадесет години между двете страни се създадоха тесни и здрави икономически връзки. С всяка нова година договорите, които се сключават между нас, разширяват икономическото сътрудничество. През месец март тази година на сесията на българо-полската комисия за икономическо сътрудничество се реши да се разшири и задълбочи икономическото и научнотехническото сътрудничество, както и да се увеличи взаимният стокообмен. Взеха се още по-големи мерки за коопериране в различни области на икономическото развитие между двете приятелски страни. Ние получихме от Полша редица стоки и машини, които подпомагат нашето икономическо развитие, а и Полша купува от нас най-различни стоки, между които кораби, мотори, корабно оборудване и пр. Дългостроителна спогодба за 1963/1964 година между НРВ и Полската народна република предвижда много по-голям стокообмен между двете страни. Все повече и повече се разширява и научно-техническото сътрудничество.

С голям успех се развиват нашите връзки и в областта на културата. В Полша гостуваха ансамбълът за песни и танци „Темелко Ненков“ от Перник, ансамбълът на Българската народна армия, оркестърът на Софийската филхармония и ансамбълът при читалище „Светлина“ от София. У нас гостуваха Полският радиосимфоничен оркестър от Катовице, държавните ансамбли „Мазовие“ и „Шльонск“, ансамбълът за песни и танци на Полската войска и други.

В Полша се уредиха много български общи и индивидуални изложби, като тази на на-

родния художник Петър Младенов, на заслужил художник Дечко Узунов и др. В България се устрои също така много изложби на полски художници. Най-добрите книги на полската литература са преведени у нас. В Полша излязоха много преводи на български автори, а писатели като Вилхелм Мах, Леслав Бартелиски, Павел Яшеница и др. посветиха отделни книги и романи на България. Проф. Хенрих Батовски е направил специално изследване за Христо Ботев. Между Съюза на българските писатели и Съюза на полските писатели съществува специално споразумение за културно сътрудничество. Полската академия на науките и Българската академия на науките извършват съвместно разкопките на гр. Нова Близко до Свищов.

Нена в този тържествен ден, в който двата славянски народа отбелязват годишнината от сключването на Съюзния договор, да пожелаем още по-силно да укрепват братските сърдечни връзки между тях в полза на мира и социализма в света!

**Чудомир ПЕТРОВ**, председател на Комитета за приятелство и културни връзки с чужбина



Снимка: Ив. Воденничаров

Празника на народната просвета и култура и печата — 24 май, комсомолката Невана Стефанова от VIII клас на училище „Хр. Ботев“ — с. Ресен, посрещна като отличница в ученето и труда.

## ОБЩЕСТВЕННОТО НАЧАЛО В ДЕЙСТВИЕ

### РЕЗУЛТАТИТЕ НАРАСТАВАТ

Вече 10 на сто от комунистите в окръга са включени в различните отдели, комисии и други форми на общественото начало. Редица ерадски и общински партийни комитети, като Горна Оряховица, Свищов, В. Търново, Полски Тръбешци, Д. Орляховица създадоха нещатни отдели, кабинети на обществено начало, комисии и др. Опирайки се на този широк актив, комитетите и организацията все по-успешно решават стоящите пред тях задачи.

С цел да се изяснят някои въпроси във връзка с работата на обществените начала, да се обмени позитивният опит и се посочат слабостите, на 21 май в Окръжния комитет на Партията се състоя среща на секретарите на общинските и градските партийни комитети и представителите на обществените организации. В светлината на неотдавна състоялото се съвещание в ЦК на БКП по тези въпроси и на основата на проверката, извършена от Окръжния комитет, секретарят на комитетът Димитър Стоянов прочете информацията. В нея той изтъкна, че партийните комитети и организации в окръга, обществените организации правилно са се насочили и развиват обществените начала. Но все още съществат и съобразяването с конкретните условия на работа не се използва достатъчно. В някои организации неправилно отдели други се ангажират в различни отдели и комисии на обществените начала и това им пречи да изпълняват пряката си работа. Вземайки отношение по повдигнатите въпроси, секретарите на градските комитети А. Аков — Свищов, Н. Нейков — В. Търново, И. Георгиев — Лясковец, секретарят на Общинския партийен комитет в П. Тръбешци — Гр. Евтимов, председател на Окръжния комитет на Отечествения фронт — Ст. Сираков и председател на ОС на БСФС Хр. Недев — споделиха досъщия си опит и направиха някои предложения.

В разискванията взе участие и Ангел Тодоров, кандидат-член на ЦК на БКП и зам. завеждащ отдела „Организация“. Той подчерта, че в изпълнение на решенията на Осмия конгрес на Партията трябва да се развие още по-широко общественото начало, като се предпоставят от увеличения. Той обърна внимание на грижите на партийните комитети за работещите на обществените начала другари и за привличането на повече жени и пенсионери.

В доклада си „За по-нататъшно усъвършенстване и засилване ефективността на партийното и държавното ръководство на народното стопанство“, изнесен на разширени пленум на ЦК на БКП на 8 май 1963 г., д-р. Тодор Живков отново подчерта необходимостта още по-широко да се внедрява общественото начало в работата на партийните органи и организации“.

Градският комитет на Партията в Горна Оряховица започна да работи с доброволни сътрудници още преди 2-3 години. Първоначално използвахме главно членовете на комитетата и някои другари на отговорна стопанска и културно-просветна работа. Те оказваха помощ на партийните организации в подготовката на някои събрания, правеха проверки на цялостната работа в някои партийни организации и партийни просветни звена.

Ускоряният темп, с който се развивае страната, народното стопанство, обаче, изискваха още нещо. И Градският комитет започна да търси нови форми на работа в това отношение. При решаването на възловите въпроси се привличат все по-голям брой сътрудници из средата на специалистите.

Ще се върна малко по-назад. След Мартенското съвещание в ЦК на БКП ние си поставихме задача за бързото увеличение на производителността на труда. За целта изградихме 7 комисии с 36 сътрудници — добри специалисти, които в продължение на 4 месеца проучиха състоянието на този показател в предприятията на промишлеността, транспорта и строителството, помагаша на партийните организации и стопанските ръководства за разкриване на резервите. С богата материал, който събраха, те помогнаха на Градския комитет по-добре да постави този въпрос на специалния за целта пленум на комитетата.

И не само това. В края на годината всички предприятия изпълниха плана и обещаенията си по този показател.

По същия начин постъпи комитетът и при подготовката на икономическата конференция по себестойността на продукцията.

В началото на миналата година към Градския комитет бяха изградени и три отдела на обществените начала — организация, стопански и по пропаганда и агитация. Всеки от тях работи по план, изготвен във основа на плана на комитетата. Дейността им се свежда главно до извършване на проверки и проучаване на основни въпроси от работата на партийните организации в града.

Освен предвидените в техните

планове задачи много пъти те бивали насочвани и от бюро на комитетата или неговите секретари, всеки от които отговаря за един от нещатните отдели.

Сравнително добра активност проявява нещатният стопански отдел. Само през тази година той е внесъл за разглеждане в бюрото четири въпроса. Ето и някои от тях: приложението на комплексно и поточно строителство от клон на строителната организация; използването на основните фондове в предприятията на промишлеността, строителството и транспорта; възможности за внедряване на аналитично и графично изчисление на превозите в бруто тонкилометри в клон на ДАП в Горна Оряховица и други.

Информациите, които отдели внесо в бюрото по тези въпроси, и предложенията, които правеше, почиваха на извършени проверки и анализи в самите предприятия.

Главното си внимание извъншният отдел по пропаганда и агитация през годината бе насочил към учебните звена в партийните организации. Отечествения фронт и Комсомола. Неговите членове подпомагаха партийните организации в изучаването на материалите на Осмия конгрес на Партията, а в последно време и за организираното приключване на пар-

тийната учебна година. Състоя се сборни теоретични конференции по най-основните моменти от решенията на Осмия конгрес, на които сътрудниците на обществените начала към отдела присъствуваха. Сега те активно участвуват в подготовката на предстоящите пленуми на Градския комитет по агитационно-разяснителната работа на комитетата и първичните партийни организации за изпълнение на решенията на Осмия конгрес на БКП, а също и по техническия прогрес и Ловешкото движение.

Освен трите отдела, сме изградили комисии и групи на обществените начала към Възловия партийен комитет на гарата и към заводския партийен комитет в ДЗЗ. Към тези партийни комитети има изградени и кабинети на обществените начала. Те обаче все още не развиват системна дейност.

Свой актив на обществените начала имат градските комитети на Отечествения фронт и Комсомола. Градският общински народен съвет.

Ползата от тях е голяма. Градският комитет полага усилия за тяхното укрепване и за издигане на самонициативата им.

**П. БАКАЛОВ**

секретар на Градския комитет на БКП в Г. Оряховица

## СЕМЕЙНИТЕ ТРАДИЦИИ ДА НЕ ПРЕЧАТ НА АТЕИСТИЧНОТО ВЪЗПИТАНИЕ

Много възрастни хора са наследили своя религиозен мироглед от капиталистическото построяване на живота. И днес по стар навик те продължават да вярват в бога, да спазват религиозните обряди, че и да ги налагат на по-младите членове на своите семейства. И макар усилията на живота да се променят, религиозните възгледи на по-старото поколение намират тук-там проявление и в настоящите дни.

Често ще чуем да се говори: „Ние сме приели това от децата и бащите си. Това не са наши наредби, ние само ги пазили.“ Или: „Младешките да правят каквото искат и да живеят както ги учат, но ние старите няма как да се откажем от това, което сме наследили.“

Вече у доста възрастни хора религията се оказва съвсем без дълбоки корени. Мнозина под влиянието на социалистическия преобразовани, силно разколебани въртат си. Миналата година наши кооператори, по-

сетили някои родни социалистически обекти, като ТЕЦ „Марица“—изток, Баташкия водослив път, електростанцията в пещерата, красивото ни Черноморие, с възторг споделят, че „от човешката ръка по-голям творец няма, че и господ не е направил такива блага за човека, каквито той сам си създава.“

В повечето семейства днес не се спазват религиозни обряди и празници, членовете им не поощаваат църква. Иконите, които ще видите у някои домове, се държат просто по навик, а не по силата на някаква дълбока религиозност. Сляло вървяват старци — дядо или баба — рядко се срещат.

Някои смятат, че да се води атеистична пропаганда, научно да се разясняват религиозните заблуди сред по-възрастните е трудна работа, дори излишна и плахо пристъпват към нея. Те обаче не са прави. Защо? Затуй защото някои членове от семейството (от

## СЛЕД ДЕСЕТИЯ КОНГРЕС

Не беше отдавна, когато най-добрите представители на младото поколение разпаднало и смело чертаеха план за бъдещата работа. В конгресната зала заседаваха Десятият юбилейен конгрес на ДКМС. Взетите решения, посоченият път сега стоят като основна цел пред всеки младеж.

За да обсъди съвсем конкретно тези въпроси, на 22 май във В. Търново се събра окръжният комсомолски актив. На съвещанието присъствуваха членът на ЦК на БКП и първи секретар на Окръжния комитет на БКП Димитър Стоянов, кандидат-членът на ЦК на БКП и секретар на Окръжния комитет на БКП Димитър Стоянов, секретарят на Окръжния комитет на БКП Димитър Тодоров, членът на ЦК на ДКМС Владимир Баеве, секретарите на общинските и градските комитети на ДКМС, членовете на тия комитети и активисти.

Доклад за задачите на окръжната комсомолска организация в светлината на решенията на Десятия конгрес на ДКМС изнесе първият секретар на Окръжния комитет на ДКМС — Николай Цонев. Разгледани бяха пътищата за най-активно включване на комсомолците в борбата за технически прогрес, за решаване на зърнения проблем, за висока продуктивност от животновъдството.

Задачата пред младежкия съюз сега е голяма и отговорна. Нужен е упорит, творчески и вдъхновен труд. Комсомолският актив от окръга показа на това съвещание, че вижда добре своето място и организира силите си за нови победи.

**Бл. КОЧЕВА**

## НАШАТА ДРУЖБА

НАШАТА ДРУЖБА с тях започна в началото на учебната година. Когато за пръв път отивахме на практика, насрещният хълм пъстреше с багрите на своята есенна премяна. Оттогава минаха много дни. И вътрешно разбъркваше косите ни, и сякаш загряваше пътеката, която всеки вторник ни отвеждаше при хората.

Сега е пролет. Уж всичко наоколо е пак същото, но се чувствава нейната нежна ласка. Тя е проникнала и в светлите цехове на Млекоцентралата — В. Търново. Тук всичко блести от чистота. Когато влизаме в тези помещения, обема ни особено възбуди, защото се убедихме, че тук ни уважават. Навсякъде работничките дже те посрещне с усмивка. Той не скъпи думите си, не жали времето, за да обясни процесите на работата. А колко доволни се чувствуват те, когато ние, макар и неопитни, се старам да направим всичко така, както трябва!

Дълго е пътят на едно пакетче масло, булка сирене и различните маслени кремове. Ние, учениците от X „Г“ клас при Втора гимназия — В. Търново, сме един от най-младите производственици на тези млечни продукти. А хората, които ни предават своя опит, учат ни на сърчност, са нашите добри другари.

„Чисто и прясно мляко“ „Качествени и трайни млечни продукти“ — ето за какво се бори всеки работник. Но за това се изисква доста умение. От голямо значение за качеството на продукцията е правилното определение киселинността и

маслеността на млякото в лабораторията. Това се стремим да научим. Застанахме пред масата, на която са подредени бутерометри и бурканчета с мляко — взето за проба, започваме окачествяването му.

— Хайде, сега, определете маслеността! — ще ни подкари лаборантката Величка Христова.

Тя застава до нас и внимателно следи работата ни.

— Внимавайте с киселинната! — ще ни напомни и Милда Георгиева, когато наливаме определено от автоматата количество сярна киселина.

А в масларския цех Тодор Савов ни показва как да пагетирате маслото, за да му дадем по-естетичен вид и да не забавяме работата.

И така, във всеки цех ние чувстваме другарските съвети на работничките. Сработихме се с комсомолското дружество. Работничките са наши другари не само в работата, а и в смеха и в забавите. Незабравими ще останат за нас новогодишната забавка с веселата поща и хубавите подаръци, които си разменихме там, и особено пролетната вечер, организирана в чест на Десятия конгрес на Комсомола. Пяхме, танцувахме, колко хубаво е да имаш добри другари, с които да си споделиш радостта и мъката! Тогава ти се струва, че дните минават толкова бързо, като че ли ей сега ще свърши учебната година и ще трябва да се разделиш макар и за малко с хората, с които си работил и учил заедно.

**Теменужка КОЛЕВА**

## ТРУДОВИЯТ КОЛЕКТИВ — ЗДРАВО СЕМЕЙСТВО

„Човек за човека е приятел, другар и брат“. — този богат по смисъл и съдържание общочовешки закон все повече се утвърждава в трудовите отношения сред производствения колектив на текстилната фабрика „Рекорд“ в Горна Оряховица. За него вече са чужди старите, еснафско-заваятчийски разбирания за труда и другарските взаимоотношения. Той се е превърнал в едно истинско семейство от трудови хора, с еднакви трудови навики, което влага своите сили и умения за претворяване в хубави дела решенията на Осмия конгрес на БКП.

Отхвърлили лошите прозвили и егоизма, тъжачието и предачното от предприетите се учат една от друга, уславят опита на най-добрите, новите методи на работа. Затова броят на първенците от ден на ден расте. От включилите се общо 161 работнички в Ловешкото движение за уславяне опита на челиците 67 вече достигнаха успехите на първенците. Като Райна Пенчева, която само за две и половина секунди сменя резервната совалка и чусна стана в движение. Костадин Махмудова, постигнала най-бързо връзване на съсва на основна нишка и зареждане на резервна совалка, Тихомира Баракова челик в манипулацията — най-бързо водене на левото и ринговата машина и пускането и в действие и Бонка Цветкова, отличена в бързото премахване на съсва на нишка при дублирането работят вече десетки производственици. Между тях са Тодорка Божикова, Величка Великова, Рада

Попова, Маруца Илева и други, постигнали по над 120 на сто изпълнение на плана.

Успехите на първенците и целия трудов колектив издигнаха името на предприятието, което за първото тримесечие бе удостоено със званието „Окръжен първенец“ и му бе връчено переходно червено знаме на Окръжния народен съвет и ОСПС.

И не само в производствената дейност колективът е задръжен, единен. Понякога дълбоко в душата на отделни хора припламва пламъчето на завистта и егоизма, но то бързо угасва, защото не намира подкрепа от никого, защото моралният кодекс на строителя на комунизма дълбоко засяда в съзнанието на работничките от предприятието.

**Д. ПАНАЙОТОВ**



Когато комсомолските дружества призоваха Величка Иосифова, Верка Асенова, Стефа Керемидчиева, Донка Бойчева и Марийка Ташкова те с готовност напуснаха цеховете на своите предприятия, канцеларията на ТКЗС — своите работни места и се включиха в Окръжната комсомолска бригада — трета смяна, която работи по мелiorативните обекти на напонтелната система в с. Стражица.

Волните усмивки на девойките говорят най-красноречиво за големия ентузиазъм, с който младежта отдава своите сили за победата на социализма и комунизма.

Снимка: Г. Мушински

учението му, на овладяването танинето на природата, защото религията му казва: „Стои! Не ти е дадено да вниващ в тайните на бога! Всъщност изучаваме на всемира води до грях, а за грешниците има мълниен мълниен ад на оня свят.“

Знаимо е, че човек се ражда на света без каквито и да било религиозни възгледи и предстаи. Само заобилалата го бива това обстановка в семейството и религиозната среда са факторите, които оказват влияние върху подрастващото дете и го привличат към религиозни суверия и измислици.

А ако училището и масово-политическите организации, пно нещатната организация, Комсомолът не открият религиозно настроените деца и не работят върху тях, те ще останат духовни инвалиди, а в някои случаи могат да въвлечат в религиозната бездна и свои другарчета.

Влиянието на възрастни хора от семейството и близки са една от първопричините за религиозното възпитание на подрастващото поколение. И колкото трудно е да се работи върху такива подрастващи! Онези, които са гледали филма „Измамени“ си спомнят за малкото момченце и девойка,

който отива в манастира, става жертва на религиозната заблуда на майка им, на упорития натиск на свещеника, на измамата, че в църква „става чудо“, когато епископът говори.

Тук трябва силно да прозвучат думите на учителя от филма: „Религията е свободна за възрастните, които не са се отърсили от своите наследени религиозни заблуди, но не и за ония, които не създават още добре окръжаващия ги свят — децата. И на тях, на сящите на заблуди, трябва да се даде решителен отпор.“

Много право на едно събрание възрастен човек вдигна глас: „По-голямо внимание към атеистичното възпитание на подрастващото поколение, индивидуални беседи с религиозно настроените родители и деца, забрана на квартири ученици-младечки и девойки, или наставяване на квартири в такива хора изпитани атеисти!“ Това трябва да стане.

По такъв начин ще се подготвят младежи и девойки със здрав мироглед, пътноценни строители на новия живот.

**Дошко КУЦАРОВ**



# ВЪРВИ, НАРОДЕ ВЪЗРОДЕНИ, КЪМ СВЕТА БЪДНИНИ ВЪРВИ!

(Продължение от 1 стр.)



На всички е така скъп този светъл празник...

20-годишното си съществуване е дал на народното стопанство 2131 строителни техники, които с жар отдават своята младост, сили и знания за изграждането на новият живот. След него е Първа политтехническа гимназия „Кирил и Методий“. Това е едно от най-старите класни училища в страната, навършващо 108 години като класно училище. В колоните му крачат и бивши възпитаници, отличници. Много са отличниците и в колоните на Института за начални учители, на Икономическия и Медицинския техникуми, на Втора и Трета политтехнически гимназии.

Не спира гръмкото „ура!“, не стихват песните, „По-близо до живота“ — по-бързо към комунизма! — четем плакат пред училището, носещо името на дядо Петко Рачев Славейков. Не е ли това вик на сърцето? Близо час продължи манифестацията на учитецте се и културните учреждения от града. Волин бяха песните, пропоявани славянските първоучители, родната Комунистическа партия, Комунистическата партия на Съветския съюз. Търба беше стъпката и гръмко курсантското „ура!“ което заля площада пред трибуната, когато минаваха възпитаниците на Висшето народно военно училище „В. Левски“.

Не манифестация, а празник на красотата беше това, празник на прославата на единият сетте века слава пиесеност, дошла от тъмнини дълбоки, за да цъфти и пее днес.

Ил. ПЕТРОВ

## НАПРЕГНАТИ СРЕЩИ

В окръжното първенство по баскетбол, което се състоя на 25 май в Павликени участваха отбори за юноши и девойки младша възраст от градовете В. Търново, Г. Оряховица и Павликени. Силите бяха почти изравнени и това допринесе срещите да протекат напрегнато и интересно.

Преди състезанията всички състезатели трябва да покритят норматив по лека атлетика, което беше причина някои добри баскетболисти да стоят през целия ден на скамейките.

При девойките заслужено първото място зае „Локомотив“ Драма. Драма — протече срещата на със състезателките на „Етър“.

Юношите на „Етър“ имаха по-трудна задача. Двамата им противника играха много сърцато, мъжествено.

Изненада отборът на „Локомотив“ срещу „Етър“. До по-

## ИЗРАЗ НА НАРОДНАТА ПРИЗНАТЕЛНОСТ

В утрото на 24 май по улиците на Горна Оряховица забързано вървяха пременени, весели ученици. Навред в простора отекваше българска реч. Започна манифестацията. На трибуната бяха председателят на Окръжния комитет на Отечествения фронт Станю Сираков, секретарите на Градския комитет на БКП Иван Дончев и Петко Бакалов и други.

Весели, бодри, засмени преминаха най-малките. В челната колона бяха възпитаниците на детската градина „Цанка Ганчева“ — национален първенец.

Дълги бяха колоните на учениците от политехническата гимназия и техникумите в града. Заедно с тях преминаха и възпитаниците на Детската музикална школа, участници в самодейни колективи.

Манифестацията бе израз на безпримерната любов на нашия народ към героичната Българска комунистическа партия.

Ив. Джинов  
от Обществена редакция на в. „Ворба“ в Г. Оряховица

на които са самите ученици. Манифестацията закрива работниците от Хидромелориативната опитна станция, читалище „Карл Маркс“ и комсомолците от града.

В чест на празника след обяд на стадиона бяха организирани състезания.

И. Друмев  
от Обществена редакция на в. „Ворба“ в Павликени

## КУЛТУРНИ ПРАЗНИЦИ

Гостуването на Народния театър „Иван Вазов“ — София винаги се превръща в празник за търновското гражданство. Така и изнесените на 24, 25 и 26 май представления на пиесата „И най-младият си е малко прост“ от А. Н. Островски бяха посрещнати с такъв небивал възторг, който отдавна не изживява така салона на образцовото народно читалище „Надежда“. За първи път нашите първи зрители играха с присъдените им по случай 24 май нови звания: Ири на Тасева — народен артист, Никола Попов — народен артист и Апостол Карамитев — заслужил артист.

Сега, когато много се говори около изкуството, за сетен път се убедихме, че неговата голяма стойност идва не от разни екзотичности, самоцели увлечения, а от уменията да се прониква направо до сърцето на зрителя. Реалистичните традиции на този театър са създали такива големи майстори на сцената, които със средствата на високото артистично майсторство карат зрителната зала да замре и да загъе с голямото изкуство.

Големи и малки роли в този спектакъл като че ли нямаше. Всички герои от безсмъртната комедия на Островски живееше със своя път и кръв.

Геор Глузов, изваял с голяма вещина и майсторство от популярния наш заслужил артист Апостол Карамитев, Глафира Глузова (арт. Пенка Василева), Нил Федосевич Мамаев (нар. артист Никола Попов), Клеопатра Мамаева (нар. артистка Ирина Тасева), Крутички (нар. артист Константин Кисимов), Иван Иванович Горобулин (Иван Хаджирачев), София Турсуина (нар. артистка Марта Попова) и всички останали изпълнители възкресиха голямата идея, вложена от Островски в една от най-силните руски политически комедии. Дълго ще помнят този спектакъл всички ония, които имаха възможност да го видят.

Поднесените приветствия, букети цветя и бурните аплодисменти говорят, че водещият наш национален театър ще бъде винаги желан гост на Велико Търново.

ТПК „НОВ ЖИВОТ“ — ВЕЛИКО ТЪРНОВО

ТЪРСИ

мъже — тъкачи на жакардови станове  
Справки в канцеларията — ул. Н. Габровски“ 1

ОБЩИНСКИЯТ НАРОДЕН СЪВЕТ — с. Вонеща вода В. Търновско

О Б Я В Я В А

че от 25 май т. г. започва редовно да работи минералната баня

КАЛОРИИ ☆ ЗД РАВЕ ☆ БОДРОСТ

**ЗА ДЕЦА**  
и  
**ЗА ВЪЗРАСТНИ**  
ОСОБЕНО ценна  
ПЪТЮ ХРАНА ЗА ТОЗИ  
СЕЗОН

КОНФИТЮР,  
приготвен от  
добре узрели  
плодове, богат на  
въглехидрати,  
витамини, гликоза  
и нектин

## БОРБА Спорти. СПОРТ. Спорти

### Окръжно първенство по стрелба

В събота и неделя шест отбора с над 73 състезатели се явиха на стрелбището на ВВУ „В. Левски“ в В. Търново, за да участват в окръжното първенство.

В първата дисциплина — стрелба с малокалибрена пушка, участниците и в трите групи (ювени мъже, младежи) изключително успешно изпълниха 3 x 20. Максималният брой точки в този стандарт са 300. Но тази цифра могат да догонват само световните майстори. По-скромни бяха изискванията към жените. Те трябва да преодолят 470 точки, за да добият право на участие в републиканското първенство. Но още с първите попадения стана ясно, че и този норматив не е по силите на нашите състезатели. Та нима за-

доволява постижението на най-добрите: Йорданка Ганчева и Момка Петрова от В. Търново, които събраха едва по 432 точки и заеха съответно първо и второ място (Ганчева бе по-добра в „дежеско“)? А класиралата се след тях Радка Борисова от Свищов има 413 точки. Търновски са начело в отборното класиране — 1217 точки, следвани от Г. Оряховица — 1029, Свищов и Павликени.

Будят тревога и резултатите на младежите. И при тях нормативът бе 470 точки. Но първенецът Б. Боянов от В. Търново е с 425, завзела второ място Жана Николаева от Свищов — с 418 и търновецът В. Запрянов с 410 точки. Отборно: В. Търново — 1128; Свищов 1111

Състезателът от Свищов Богдан Петров при мъжете с 515 точки, пред Дим. Радулов с 511 и Б. Александров с 503 точки (и двамата от В. Търново). В отборното класиране първи са търновци. След тях се нареждат: Г. Оряховица, Свищов, П. Тръмбеш, Павликени. Само първите двама състезатели покриха норматива (510 т.) за участие в републиканското първенство.

Известен напредък се наблюдава в стрелбата с бойно оръжие. С бойна пушка армейски образец, упражнение 3 x 10 на 100 метра, сега бе достигнато средно постижение 245,247 точки (при 235 през миналата година). Заслужил първи три места търновци — Р. Киров с 251, Н. Александров с 248 и Д. Радулов с 245 точки — ще представяват окръга на състезанията за първенство на страната. И тук първи са стрелците от В. Търново, втори от П. Тръмбеш, следвани от Павликени, Свищов, Елена.

С револвер се състезаваха само стрелци от В. Търново — упражнение 3 x 30. И в тази дисциплина постиженията са над миналогодишните. Победителят Н. Лещев събра 565 точки следван от Р. Русев с 553 и Хр. Хитов с 545 точки — и тримата покриха норматива.

В комплексното класиране отборите се подредиха така:  
1) В. Търново, 2) Свищов, 3) Г. Оряховица, 4) П. Тръмбеш, 5) Павликени, 6) Елена.

Заместник-председател на Окръжния комитет на ДОС Мария Лазарова връчи преходната купа на стрелците от В. Търново — комплексен първенец за 1963 година, както и грамоти и предметни награди на най-добрите представителите се състезатели и състезатели.

Ал. ТОШЕВ

### ТАБЛИЦА

Северна „Б“ РФГ	Точки
1. Локомотив — ГО	29 57:25 44
2. Септември	29 65:33 39
3. Волон	30 41:36 38
4. Септ. слава	29 43:33 34
5. Ботев Вр	29 47:33 33
6. Лудогорец	30 34:40 33
7. Вонюски	28 40:27 32
8. Ардабон	28 42:31 32
9. Етър	28 48:35 30
10. С. Бомбон	30 28:39 26
11. Ватев	29 32:42 25
12. Спартак	29 31:40 25
13. Гигант	29 26:33 24
14. Доростол	30 37:45 24
15. А. Бъчичев	29 32:31 24
16. Бурков	29 26:52 24
17. Кърпачев	28 28:47 23
18. Академик	30 41:52 22
19. Чавдар	30 28:41 22

### ТАБЛИЦА

за класирането на отборите от „А“ окръжна футболна група към 27. V. 1963 г.	Точки
1. ЖП Дено, Г. Орях.	29 68:31 37
2. Етър П. Леденик	29 50:31 36
3. В. Киро, В. черк.	29 69:45 34
4. Левски, Стражица	29 49:36 34
5. Ботев, Златарица	29 60:52 34
6. Н. Август, Драг.	29 41:29 33
7. Академик П. Св.	29 49:40 31
8. Левски, Карансеп	29 50:43 30
9. Толбухин, Димча	29 35:43 30
10. Пролив, О. могила	29 48:44 29
11. Ботев, Дебелец	29 50:57 26
12. П. Търнов, Пол.	29 36:56 25
13. Янтра, Драганово	29 45:56 24
14. Комуна, Микалци	29 49:67 23
15. Лозен, Сухиндол	29 41:65 22
16. Победа, Кесарево	29 36:79 16

## МОЖЕШЕ ПО-УБЕДИТЕЛНО

В срещата си с „Бенковски“ — Видин, „Локомотив“ — Горна Оряховица имаше един достоен противник, с добре построена и технична игра. Тежките терен след проливния дъжд, попречи и на двата отбора да развият възможностите си.

В първото полувреме „Локомотив“ имаше преимущество и условия за категоричен резултат. Още в първите минути бяха пропуснати сигурни положения. В същото време още в 6-та минута Маринов с мъка ликвидира трудно положение пред вратата на домакините. В 16-та минута за докосване на топката с ръка от състезател на „Бенковски“ бе присъден 11 м наказателен удар, превърнат от Симеонов в ефектен гол. Само 5 минути по-късно, при добро подаване от Божилков, Попов с остър и силен удар отдалече покочи на 2:0. В 29-та и 30-та минута Божилков и Божинков пропуснаха да покажат резултата.

Във втората част на срещата, видинци вложиха повече жар и желание, разгънаха добре играта си. И двата отбора проиграха редица сигурни положения, като това се отнася повече за домакините. Вратарят на гостите имаше цялостен ден. В края на срещата отбраната на „Локомотив“ допусна само едно положение за гол пред вратата си.

В една напълно другарска обстановка, за която допринесоха както двата отбора, така и съдийската тройка от Пазарджик, срещата завърши при резултат 2:1 за „Локомотив“.

Б. Минков

НИКОЛАЙ АСАНОВ И ЮРИЙ СТУРИТИС

## ЯНТЪРНО МОРЕ

РОМАН, НАПИСАН ПО СЛЕДИТЕ НА ДЕЙСТВИТЕЛНИ СЪБИТИЯ

— Командир, тука идват някакви хора на две каруци... Снежко-беляга път, по който сутринта Арвид замина за продуктите в Тукумс, чернееше на завоя от каруците. Конете вървяха тихо. В стаята всичко замря, сякаш през прозореца надхлуваше буря. Сивото лице на Егле се опъна, наля се с жълтевината на страха. Вилке деловито шракна предпазителя на пистолета и запита Лидумс:

— Да му върна ли оръжието?

— В никакъв случай! Този страхливек ще погуби и себе си и нас! Делинш, узнай от тях, какво ни трябва! Вилке, дръжте пистолета на Егле в джоба! Да вървим!

Той вдигна капака на скривалището за железната хапка и с другата ръка бутна Егле. Но Егле вече сам се смъкваше на терещите, като от студено, крака.

Вилке се опря на печката, опари си ръката, пенешком изруга и се спусна след Егле. Лидумс придържахме капака, скочи и пуся на ръце; капакът хлопна, като капак на ковчег.

Шракна ключалката на вратата на вратата. А около къщата за скрибуцаха шейни, зафиряха колове, после се чу чукане на вратата.

Делинш запита през вратата: — Какво ви е нужно?

— Няма да отворя! — отговори Делинш.

— Страхувам се от вас. Вие сте много, а аз тук съм един — стопанинът отива в Тукумс. Той ми забрани да отварям вратата! — Защо ще слушаме този дуррак? — заскрята нечий разсърден бас. — Ще разбием вратата и ще му дадем да се разбере.

— Той, може би, и без документи живее тук! Арвид за никога не е казал в селската... Вратата започна да се тресе. Делинш се наведе към пода и пропелна през цепнатината на капак:

— Лидумс, отивам при тях! Хлопна вратата, рязко издрънча откритата висяща ключалка, сякаш Делинш, излизайки, веднага я заключи. После се чуха раздръжени гласове, постепенно отдалечаващи се. Както се вижда, Делинш отключиле пристигналите.

В скривалището всичко беше тихо. Но ето край вратата отново заскрибуца шейна, отново се чуха гласове, но вече не така резки и груби, като че ли пристигналите се бяха уморили да уговарят Делинш или, може би, дойдоха до някакво съгласие. После залопотяха колове, някой извика: „Сядай!“ Друг още веднаж изруга: „Аз още един път ще си поговоря с тебе, паленце!“ — изплюха камъци, шумът започна да се отдалечава

Лидумс надигна със силни ръце капака. Той чуваше тежкото дишане на Делинш зад вратата. Но Делинш предпазливо влезе и седна на кревата, без да забелязва широко отворените очи на своите съквартиранти, гледащи от пукнатината.

Лидумс отгнетна капака, изкачи се горе и загледа така, че за 60

го видят, ако ония решат да се върнат.

— Е, какво?

— Заминаха... — безсилно каза Делинш, отривайки обилния пот от челото си.

Вилке седна на края на отвора и запита:

— Какви бяха тези?

— Братът на по-раншия лесничей... когото убиха... уморено каза Делинш. — Уговорих ги да дойдат друг път, когато Арвид си бъде в къщи. Той искаше да види, къде е бил убит брат му и пътят до разпродаде мебелите и дървата.

— Е, момчета, дайте да закусим! — с обикновен тон каза Лидумс.

Делинш стана, помогна на Вилке да се измъкне и го постави в леглото. Егле пропъляше на своето място в ъгъла.

Едва седнаха около масата и Делинш видя на пътя някакъв човек, приближаваш много страхливо, оглеждайки се. Венчко се повтори отначало Лидумс, Вилке и Егле се спуснаха в скривалището. Делинш излезе, заключи и отиде към минаващия.

Той се върна бързо. Обясни: — Човекът търси да си купи сено. Шейната видял, но с никого не е разговарял.

— А ти му повярвай? — с насмешка запита Егле.

Той постепенно идваше на себе си и кучешкият му характер пак започна да се проявява.

но знаех, че си страхливек, но никога не очаквах, че можеш да се страхуваш до забравяне!

— Кой е страхливек? — завни Егле, хващайки се за джоба, но Вилке, злебно оглеждайки зъби, му показа собствения му пистолет.

— Мълчи! Оръжие ти повече не ще получиш! Неврастенните няма право да държат в ръцете си оръжие!

Лидумс заглуши разгорялия се спор. Той постави на масата тежките си ръце и запита замислено:

— Какво ще правим по-нататък?

Егле уплашено запита: — За какво става дума?

— За това, че в хутора, по моему, повече не трябва да оставаме... — размерено отговори Лидумс. — Тези селсвечкици утре може да извикат Арвид и да се навървят върху него, а в другия ден ще дойдат да проверят, наистина ли тука живее само Делинш. Какво ще стане тогава?

Настъпна напрегнато мълчание. Вилке намръщено запита:

— Какво мислите вие, командире?

— Да се махаме отук и колкото се може по-скоро! — твърдо отговори Лидумс.

Закусваха мъчливо. И когато се върна Арвид мъчливо. А вечерта Лидумс замисна с коня на дясничия в Тукумс да разузна нещо за новото пристанище...

КОНФЕКЦИЯ

ЦЕНИТЕ ЛИ ВРЕМЕТО СИ,  
ПЕСТИТЕ ЛИ СРЕДСИВАТА СИ  
купете от пуснатото в продажба по всички магазини за конфекция в окръга различни модели

ГОТОВО ОБЛЕКЛО  
святино  
елегантно  
практично

За Ваше улеснение  
ГОТОВОТО  
Вълнено облекло  
се продава И НА ИЗПЛАЩАНЕ

7-5

## НОВИТЕ МОДЕЛИ МЕБЕЛИ

ЗДРАВИ

поради специалната слобка на тънките фини крачета

КРАСИВИ

изработени по най-нови мебели журнали

УДОБНИ

2-2 ЗА ПОЧИСТВАНЕ